

Российскому экономическому университету им. Г.В. Плеханова — 117!

Гагарина Галина Юрьевна,

доктор экономических наук, профессор,
заведующая кафедрой Национальной и региональной экономики
Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова, Москва

Владимирова Ольга Николаевна,

доктор экономических наук,
профессор кафедры Национальной и региональной экономики
Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова, Москва

19 февраля 2024 года исполнилось 117 лет со дня основания старейшего первого отечественного экономического учебного заведения — Российского экономического университета имени Г.В. Плеханова.

Созданный в 1907 году Московский коммерческий институт Общества распространения коммерческого образования (Московское отделение) должен был обеспечить экономику России высококвалифицированными финансистами, товароведомы, экономистами, коммерсантами. На протяжении всего времени, пройдя ряд преобразований и реорганизаций, вуз продолжает осуществлять свою миссию, первоначально заложенную в него российскими предпринимателями и финансистами. Сегодня РЭУ — ведущий образовательный и научно-исследовательский комплекс, решающий государственные задачи в области подготовки кадров для многих отраслей национальной экономики. Причём это как фундаментальные, так и прикладные проблемы научно-технического, а также социально-экономического развития.

РЭУ им. Г.В. Плеханова за вклад в решение государственных задач отмечен правительственными наградами: Орденом Трудового Красного Знамени и Почётным Знаком Российской Федерации

«За успехи в труде». С 2021 г. университет вошёл в число 80-ти вузов, участников федеральной «Программы-2030», целью которой является концентрация ресурсов для обеспечения вклада российских университетов в достижение национальных целей развития Российской Федерации на период до 2030 года, повышения научно-образовательного потенциала университетов и научных организаций, обеспечения участия образовательных организаций высшего образования в социально-экономическом развитии субъектов Российской Федерации.

На базе университета в современных условиях ведётся подготовка кадров по широкому спектру образовательных программ: реализуется 10 программ специалитета, 118 программ бакалавриата, 80 программ магистратуры, 36 направлений подготовки научных кадров в аспирантуре и докторантуре, 21 программа в рамках СПО по специальностям экономического, исторического, политологического, философского, юридического, технического и химического профилей.

Университет развивается в ногу со временем — содержание программ отвечает запросам рынка труда как с точки зрения формирования перечня дисциплин в учебном плане, так и возможности

адресной подготовки по заявкам работодателей. 18 базовых кафедр охватывают широкий спектр направлений, востребованных в ритейле, банковском секторе, государственном и муниципальном управлении, корпоративном управлении производством и экспортом высокотехнологичной продукции Госкорпорации «Ростех». Создание собственного Бизнес-инкубатора направлено на оказание студентам долгосрочной консультационной и экспертной поддержки для открытия собственных стартапов, оказание помощи в привлечении инвестиции по реализации их бизнес-проектов.

Вуз принимает активное участие в реализации приоритетных национальных проектов и государственных программ. В частности, в рамках Федерального проекта «Развитие кадрового потенциала ИТ-отрасли» национальной программы «Цифровая экономика Российской Федерации» осуществляется проект «Код будущего», программа организации профессионального обучения и дополнительного профессионального образования отдельных категорий граждан - в рамках федерального проекта «Содействие занятости» и многие другие. Последние годы здесь формируется мощное инженерное направление на базе Высшей инженерной школы «Новые материалы и технологии», возрождается направление подготовки кадров по специальности «Стратегическое планирование», которая становится особо востребованной в современных условиях.

Имя вузу создают его кадры. «Плехановка», как ласково называют университет сотрудники, студенты и выпускники, на протяжении всего времени своего существования собирал в своих стенах лучших из лучших. В Московском коммерческом институте работали два преподавателя богословских дисциплин (Димитрий (Иван Добросердов) и Сергей (Сергей Махаев), которые позднее были причислены к лику святых. Плеяду

выдающихся учёных составляют профессор Н.Н. Баранский, С.Г. Струмилин, академики Н.Я. Петраков, Д.С. Львов, В.В. Ивантер, Р.И. Хасбулатов и многие другие. Сегодня в образовательной организации работают 173 доктора наук, 519 кандидатов наук и 962 преподавателя. Особой гордостью университета является то, что среди профессорско-преподавательского состава — заслуженные деятели науки РФ, заслуженные работники высшего образования РФ, кавалеры орденов Почёта, святого Александра Невского «За труды и отечество», «За заслуги перед Отечеством».

Научные школы, возглавляемые ведущими учёными, ориентируют свою деятельность на решение фундаментальных и прикладных проблем социально-экономического и научно-технического развития России. 9 научно-исследовательских институтов и 24 научных лаборатории обеспечивают внедрение теоретических разработок в практику.

В вузе созданы и успешно функционируют 11 диссертационных советов по защите диссертаций на соискание учёной степени кандидата наук, доктора наук. Результаты научных исследований докторанты, аспиранты, магистры, научные работники публикуют в журналах, учредителем и издателем которых является университет. Эти издания включены в различные наукометрические базы: национальную библиографическую базу данных научного цитирования (РИНЦ) и др. Из 6 журналов, входящих в перечень ВАК, есть издания, включённые в первый квартиль.

Библиотечная инфраструктура обеспечивает доступность к информационной базе как в электронном виде, так и в классическом — документарном. В библиотечном фонде имеются не только актуальные публикации, но и исторические экспонаты (18 русскоязычных книжных памятников, в том числе самой старой книге — более 400 лет).

РЭУ по праву может гордиться своими выпускниками. Высокий уровень и качество подготовки студентов, магистров и аспирантов позволяют им успешно реализовывать полученные профессиональные навыки: возглавлять крупные компании, занимать высокие должности в органах государственной власти как в Российской Федерации, так и за рубежом.

РЭУ им. Г.В. Плеханова активно позиционирует себя на международной образовательной арене. Реализуя миссию укрепления международного статуса, университет сотрудничает более чем со 180 партнёрами из 42 стран. Наличие образовательных программ двойного диплома, сетевого обучения, академической мобильности предоставляет возможность студентам иметь практику обучения по зарубежным стандартам. Международные коммуникации отражаются и в числе иностранных студентов, получающих высшее образование в России. В стенах университета сегодня их обучается более 1900 человек. Изучение передовых мировых практик осуществляется через привлечение в образовательный процесс иностранных преподавателей и специалистов. Такая форма взаимодействия позволяет вести занятия на иностранных языках. Участие в международных форумах, выставках не только позиционирует вуз как участника образовательной деятельности, но и расширяет коллаборации, развивает сотрудничество.

Уровень и качество подготовки кадров, результаты исследовательской деятельности определяют интерес международных организаций для сотрудничества. РЭУ является участником **Российско-китайской ассоциации экономических университетов — Association of Sino-**

Russian Economic Universities (ASREU), Европейской сети дистанционного и электронного обучения (European Distance and E-learning Network (EDEN), Международной ассоциации развития менеджмента в развивающихся обществах (International Association for Management Development in Dynamic Societies (CEEMAN), Ассоциации программ MBA (Association of MBAs (AMBA) и других. Многоаспектность подхода находит высокую оценку в международных рейтингах: Quacquarelli Symonds (QS) (Всемирный рейтинг университетов — позиция 791-800), Times Higher Education Impact Rankings (Всемирный рейтинг достижения университетов Целей устойчивого развития (ЦУР) ООН — позиция 401-600) и многих других.

Создавая условия для всестороннего гармоничного развития студентов и сотрудников университет развивает социальную инфраструктуру. Для иностранных студентов имеется комплекс из 3 благоустроенных общежитий. Поддержание физической формы возможно на базе физкультурно-оздоровительного комплекса, в составе которого не только тренажёрные залы, но и бассейн. Для отдыха сотрудников и членов их семей имеются базы отдыха в Анапе и Рузе.

И это далеко не все, что может в полной мере показать сегодняшнюю реальность старейшего экономического вуза страны. Приведённые цифры и характеристики являются отражением современной деятельности организации, которая не только соответствует актуальным требованиям, но не забывает бережно относиться к своему прошлому, формируя будущее.

Мы поздравляем нашу «Плешку» и гордимся, что работаем здесь!